

Φεύγει ο Καποδίστριας έρχεται ο Καλλικράτης

Το όνομα του Καλλικράτη, ερός από τους δυο αρχιπέκτορες του Παρθενώνα, διάλεξε η κυβέρνηση να δώσει στη νέα αυτοδιοικητική μεταρρύθμιση της χώρας στην οποία είναι πλέον σίγουρο ότι θα προχωρήσει. Προβλέπονται ριζικές αλλαγές, που αναμένεται να φέρουν τα πάνω κάτω στην τοπική αυτοδιοίκηση, να προκαλέσουν έντονο προβληματισμό, διαφωνίες, αντιδράσεις.

Η κυβερνητική απόφαση έχει παρθεί. Οι ερχόμενες εκλογές για την τοπική αυτοδιοίκηση στις 15 Νοεμβρίου 2010 θα γίνουν με το σχέδιο Καλλικράτης, το οποίο έχει ήδη τεθεί σε δημόσια διαβούλευση. Σύμφωνα με αυτό, οι νέοι Δήμοι που θα σχηματιστούν από τις συνενώσεις των σημερινών ΟΤΑ δεν θα ξεπερνούν τους 370. Καταργούνται όλες οι κοινότητες, άρα και η δική μας, οι οποίες συνενώνονται με όμορους Δήμους. Καταργούνται οι υφιστάμενες Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και δημιουργούνται 13 Περιφερειακές Διοικήσεις. Οι περιφερειάρχες και οι περιφερειακοί σύμβουλοι θα είναι πλέον αιρετοί. Θα υπάρχουν αντιπεριφερειάρχες οι οποίοι θα χωρίζονται σε θεματικούς και τοπικούς. Οι τοπικοί θα αντιστοιχούν στις πρώην Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις που καταργήθηκαν. Πάνω από την περιφερειακή διοίκηση θα υπάρχουν επτά Γενικές Διευθύνσεις και αντίστοιχοι Γενικοί Διευθυντές, οι οποίοι θα είναι διορισμένοι από το κράτος, με μέλημά τους τον κεντρικό συντονισμό των περιφερειών.

Για τους Δήμους και τις Κοινότητες προβλέπονται συνενώσεις με πληθυσμιακά, γεωγραφικά, οικονομικά, αναπτυξιακά κριτήρια. Προβλέπονται και εδώ θεματικοί και τοπικοί αντιδήμαρχοι, οι ρόλοι των οποίων μπορεί να συμπίπτουν στο ίδιο πρόσωπο. Οι τοπικοί, αντιστοιχούν ένας για κάθε δήμο ή κοινότητα που καταργείται και επιλέγονται από τον Δήμαρχο μεταξύ των συμβούλων, που προέρχονται από τους συνενωμένους δήμους και κοινότητες. Συγκροτούνται τοπικά συμβούλια σε όλα τα τοπικά διαμερίσματα. Για τοπικά διαμερίσματα άνω των χιλίων κατοίκων θα είναι πενταμελή, μέχρι χιλίων κατοίκων τριμελή και κάτω των πεντακοσίων κατοίκων θα υπάρχει ένας μόνο τοπικός εκπρόσωπος. Ο πρόεδρος του κάθε τοπικού συμβουλίου θα συμμετέχει και θα γνωμοδοτεί στα Δημοτικά Συμβούλια όταν θα συζητείται κάποιο θέμα που αφορά το τοπικό διαμέρισμα. Δεν θα έχει δικαίωμα ψήφου στις αποφάσεις του Δημοτικού συμβουλίου.

Για να εκλεγεί κάποιος περιφερειάρχης ή δήμαρχος απαιτείται πλέον το 50%+1. Αν κανείς υποψήφιος δεν συγκεντρώσει αυτό το ποσοστό οι εκλογές διεξάγονται σε δεύτερο γύρο μεταξύ των δύο πρώτων, την ερχόμενη Κυριακή. Οι έδρες των δήμοτικών συμβουλίων, θα κατανέμονται ανάλογα με τον πληθυσμό της κάθε επιμέρους εκλογικής περιφέρειας, δηλαδή των Δήμων και Κοινοτήτων που συνενώνονται. Τα τοπικά συμβούλια εκλέγονται με ενιαίο ψηφοδέλτιο. Υποψήφιος μπορεί να είναι οποιοσδήποτε δημότης με αυτοπρόταση. Οι Δημοτικοί συνδυασμοί προτείνουν υποχρεωτικά υποψήφιος για τα τοπικά συμβούλια.

Οι παραπάνω βασικές αρχές αλλά και ολόκληρο το κείμενο δημόσιας διαβούλευσης του προγράμματος «Καλλικράτης», απασχόλησε και το συνέδριο της ΚΕΔΚΕ που έγινε στις 20 Γενάρη. «Ναι» με προϋποθέσεις στο σχέδιο είπαν στη συντριπτική τους πλειοψηφία οι δήμαρχοι και πρόεδροι κοινοτήτων της χώρας, οι οποίοι αποφάσισαν να προσέλθουν στον διάλογο, ζητώντας ωστόσο από την κυβέρνηση να δώσει στη δημοσιότητα μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου τις λεπτομέρειες για τον χωροταξικό σχεδιασμό και παράλληλα να καταβάλει τα χρήματα που οφείλει στους ΟΤΑ. Το Συνέδριο εξουσιοδότησε το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΚΕ να συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση, για να συζητήσει και να τοποθετηθεί οριστικά επί των τελικών προτάσεων της Κυβέρνησης για τη Διοικητική Μεταρρύθμιση, αλλά και για να αποτιμήσει τις ενέργειες της Κυβέρνησης για την απόδοση των θεσμοθετημένων πόρων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Ωστόσο το μεγάλο αγκάθι είναι το χωροταξικό. Ποιος δήμος θα πάει που, ποιος θα συνενωθεί με ποιον. Εδώ αναμένονται οι μεγάλες τριβές και θα δοκιμαστούν και οι αντοχές του σχεδίου Καλλικράτης. Μέχρι τέλους του Φλεβάρη οι Τοπικές Ενώσεις Δήμων και Κοινοτήτων της χώρας θα πρέπει να καταλήξουν σε συγκεκριμένες προτάσεις, για τη χωροταξική συγκρότηση των νέων Δήμων και να τις καταθέσουν μέχρι τέλος του μήνα στην ΚΕΔΚΕ. Στόχος για την ΤΕΔΚ του νομού Άρτας είναι η κατάθεση πρότασης με ισχυρή πλειοψηφία, η οποία, αν βέβαια υπάρξει, θα κατατεθεί στην ΚΕΔΚΕ και στο αρμόδιο Υπουργείο.

Σε ότι αφορά το νομό Άρτας η μελέτη του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης, πάνω στην οποία έχει στηριχτεί και ο Καλλικράτης, προβλέπει τρεις Δήμους. Δύο στα ορεινά και έναν στον κάμπο που θα περιλαμβάνει και το Δήμο Άρτας. Σε ότι αφορά την κοινότητά μας προβλέπει έναν Δήμο Τζουμέρκων, που θα περιλαμβάνει το Δήμο Αθαμανίας, Αγνάντων και τις κοινότητες Μελισσοματιών και Θεοδωριάνων. Πάνω σε αυτό το σχέδιο υπάρχουν ποικίλες αντιδράσεις από μεγάλους Δήμους του κάμπου, οπότε κερδίζει έδαφος και το σενάριο να υπάρξουν τέσσερις Δήμοι στο νομό, δύο στον κάμπο και δύο στα ορεινά. Πάντως η χειρότερη εκδοχή, την οποία οι ορεινοί



6 Σεπτέμβρη 2009. Μέλη των ορειβατικών συλλόγων Δυτικής Ελλάδας και Ηπείρου στους καταράχτες μας. Πάντα τέτοια...

ΟΤΑ δεν πρέπει να δεχτούμε με τίποτα, είναι η ύπαρξη ενός μόνο δήμου στα ορεινά του νομού. Πραγματική ταφόπλακα για μας. Να πούμε εδώ ότι το σχέδιο αναφέρει, ότι θα υπάρξει ειδική πρόβλεψη για τα νησιά και τα ορεινά της χώρας, λόγω ειδικών αναγκών τους.

Η Διοικητική Μεταρρύθμιση απασχόλησε και το Κοινοτικό Συμβούλιο Θεοδωριάνων, το οποίο συνεδρίασε στις 22 Γενάρη με τη συμμετοχή εκπροσώπων από τους συλλόγους και φορείς του χωριού. Εκφράστηκαν διάφορες απόψεις και ανησυχίες σχετικά με το σχέδιο, αλλά αυτό που καίει και εμάς είναι το χωροταξικό. Κυριάρχησε η άποψη αν μείνει έστω και μια κοινότητα στην Ελλάδα να διεκδικήσουμε και εμείς να παραμείνουμε κοινότητα. Κάτι τέτοιο φαίνεται εξαιρετικά απίθανο και ουτοπικό μιας και προβλέπεται κατάργηση όλων των κοινοτήτων. Σε αντίθετη περίπτωση, να ενταχθούμε στο νέο δήμο Τζουμέρκων που θα προκύψει, όπως ακριβώς προβλέπει η μελέτη του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης μαζί με τους όμορους σε μας Ο.Τ.Α.

Όλα όμως τα παραπάνω δεν αποτελούν παρά εικασίες και μέρη ενός σχεδίου που είναι προς διαβούλευση. Πολύ σύντομα θα δούμε το τελικό σχέδιο του υπουργείου, τις αλλαγές που ενδεχομένως να υπάρξουν και έχοντας πλέον πιο σαφή εικόνα για το χωροταξικό, θα συζητήσουμε πάλι και θα πάρουμε τις οριστικές αποφάσεις μας με γνώμονα πάντα το συμφέρον του χωριού μας.

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Σύλλογος Θεοδωριαντών Άρτας
ΟΙ ΟΡΕΙΝΟΙ

Άρτα 20 Δεκέμβρη 2009

Σαν να μην πέρασε ούτε μια μέρα από το 1997, όταν άρχισε ο αγώνας των κατοίκων των Θεοδωριάνων για την αποτροπή της εγκατάστασης τεσσάρων υδροηλεκτρικών στα ποτάμια της περιοχής μας. Στο χωριό μας ήδη λειτουργεί ένα τέτοιο έργο της εταιρείας ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ, έχοντας σοβαρές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Χαρακτηριστικό ότι η κατασκευάστρια εταιρεία παραβιάζει συστηματικά περιβαλλοντικούς όρους. Τόσο κατά την περίοδο κατασκευής του έργου, όσο και κατά την περίοδο λειτουργίας του, αλλά ακόμα και σήμερα, με αποτέλεσμα να δέχεται πρόσφατα κυρώσεις από αρμόδιες υπηρεσίες της Περιφέρειας Ηπείρου.

Η εταιρεία ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ επανέρχεται, τρίτη φορά τα τελευταία χρόνια, για την κατασκευή δύο υδροηλεκτρικών στα ποτάμια μας. Πρόκειται για τα ίδια έργα που πετύχαμε το 2001 την ακύρωσή τους με προσφυγή στο ΣΤΕ, τα ίδια έργα που πρόπερσι το καλοκαίρι προκάλεσαν τεσηκωμό φορέων και κατοίκων του χωριού και την Μη έγκριση της προμελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την Υπηρεσία Νεώτερων Μνημείων. Η εταιρεία αγνοώντας προκλητικά ομό-

φωνη απόφαση κοινοτικού συμβουλίου, που τάσσεται κατά της κατασκευής οποιουδήποτε άλλου υδροηλεκτρικού στην περιοχή των Θεοδωριάνων, σχετικές ανάλογες αποφάσεις των φορέων και συλλόγων των Θεοδωριάνων, της θέλησης της συντριπτικής πλειοψηφίας των κατοίκων, τον δωδεκαετή αγώνα μας, επανέρχεται με τροποποιημένες τις ίδιες μελέτες.

Δηλώνουμε για άλλη μια φορά, ότι δεν είμαστε διατεθειμένοι να επιτρέψουμε την εγκατάσταση άλλου υδροηλεκτρικού στα Θεοδωριάννα, υποθηκεύοντας το μέλλον του χωριού μας, εκτρέποντας, σωληνώνοντας και εξαφανίζοντας τα ποτάμια, ότι πιο πολύτιμο έχουμε. Δεν μας ενδιαφέρει κανενός είδους «ανάπτυξη», που απειλεί το φυσικό πλούτο της περιοχής μας. Πιστεύουμε σε μια ανάπτυξη που θα πραγματοποιηθεί μέσα από ήπιες μορφές οικονομισμού, που θα αναδεικνύουν και δεν θα εξαφανίζουν τις φυσικές ομορφιές της περιοχής και προς αυτή την κατεύθυνση εργαζόμαστε.

Καλούμε τις εμπλεκόμενες αρμόδιες υπηρεσίες, να αντιμετωπίσουν το θέμα με την ανάλογη σοβαρότητα και υπευθυνότητα και να μην προχωρήσουν στην έγκριση της Προμελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων των παραπάνω έργων. Επίσης καλούμε για άλλη μια φορά τους συγχωριανούς και φίλους του χωριού μας συμπαραστέες στον νέο αγώνα που ξεκινήσαμε. Η κλιμάκωση του αγώνα θεωρείται δεδομένη.

Μετά τον «Καληκράτη» τι;

Μετά την απόφαση της κυβέρνησης να προχωρήσει άμεσα στη νέα διοικητική μεταρρύθμιση, εκφράστηκαν και οι πρώτες διαφωνίες και ενστάσεις. Έχουν να κάνουν πρώτα απ' όλα με το οικονομικό σκέλος της υπόθεσης. Θα βρεθούν τα κονδύλια για να στηριχτεί οικονομικά η μεταρρύθμιση, την περίοδο μάλιστα που διανύουμε οικονομική κρίση. Μήπως με πρόσχημα την χρηματοδότηση των νέων ΟΤΑ και τη στήριξη του «Καληκράτη», θα υπάρξουν περαιτέρω φορολογικές αυξήσεις και επιβαρύνσεις για τους φορολογούμενους, ίσως και αύξηση του ΦΠΑ; Σοβαρότατες ενστάσεις υπάρχουν και για το χρόνο που απαιτείται για να οργανωθεί και να αποδοθεί η μεταρρύθμιση, μιας και υπάρχει το στενό χρονικό περιθώριο μέχρι τις εκλογές του Νοεμβρίου.

Εκφράζεται επίσης ο φόβος όχι μόνο να μην υπάρξει η επιθυμητή αποκέντρωση, αλλά αντίθετα υπερχονδρική εξουσία με μεγαλύτερη εξάρτηση των νέων ΟΤΑ από την κρατική αλλά και «διοικητική» εξουσία.

Είναι σχεδόν βέβαιο, ότι μετά την συγκρότηση μεγάλων Δήμων, οι εκλογές για την τοπική αυτοδιοίκηση θα έχουν αποκλειστικά κομματικό χαρακτήρα, με ενίσχυση του δικκοματικού παιχνιδιού. Αποτέλεσμα αυτού, κάποιοι άνθρωποι με μεράκι, όραμα και αγάπη για τον τόπο τους, που ήδη προσφέρουν ή θα ήθελαν να προσφέρουν στην τοπική αυτοδιοίκηση, θα αποκλείονται αυτόματα απ' τη σειρά αξιώματα, αφού δεν θα αποτελούν γινιάζι κάποιου κομματικού μηχανισμού. Θα είναι αδύνατο όχι μόνο να εκλεγούν, αλλά και να συγκροτήσουν ψηφοδέλτιο, αφού είναι υποχρεωτικό οι δημοτικοί συνδυασμοί, να έχουν υποψηφίους δημοτικούς και τοπικούς συμβούλους από όλες τις εκλογικές περιφέρειες και τοπικά διαμερίσματα.

Η ελληνική ύπαιθρος με το σχέδιο Καλλικράτης είναι σίγουρο ότι θα δεχτεί πιέσεις και θα δοκιμαστούν οι αντοχές της. Ο μεγαλύτερος κίνδυνος, ο οποίος αφορά και τη δική μας κοινότητα, είναι να υπάρξει μεγάλη δημογραφική αιμορραγία από τους καταρτημένους ΟΤΑ, κυρίως ορεινούς και απομακρυσμένους, προς άλλους μεγαλύτερους. Να υπάρξει διαφορά και απεικόνιση των δημοτών για τα κοινά, που θα οδηγήσει με μαθηματική ακρίβεια στον μαρασμό και στην εξαθλίωση τους.

Το στόχημα που πρέπει να βάλουμε και να κερδίσουμε, είναι να μπορούσαμε ν' αντέξουμε σ' αυτές τις πιέσεις. Ν' αποφευχθούν με κάθε τρόπο μαζικές μεταδημιτοεύσεις, που θα είναι ότι χειρότερο. Ιδιαίτερη σημασία έχει εδώ και η εκπροσώπηση που θα έχουμε στο Δημοτικό συμβούλιο που θα προκύψει, αφού η κατονομή των εδρών προβλέπεται να γίνει ανάλογα με τον πληθυσμό της κάθε εκλογικής περιφέρειας. Το αν συμφωνεί ή όχι κάποιος με το σχέδιο «Καληκράτης» δεν έχει σήμερα μεγάλη σημασία, μιας και η απόφαση έχει παρθεί. Αυτή τη στιγμή δεν είναι κανένας σε θέση να γνωρίζει το βαθμό επιτυχίας ή αποτυχίας της μεταρρύθμισης. Μακάρι να πετύχει. Ένα όμως είναι σίγουρο. Ότι με το σχέδιο αυτό θα δοκιμαστεί και η αγάπη του καθενός από μια για την ορεινή μας πατρίδα. Σφαιρούμε οι σύλλογοι, οι φορείς και οι δημότες να σταθούμε κοινά στο χωριό και να μην το εγκαταλείψουμε σαν χαράβι που βουλιάζει.

Δημήτρης Στεργιούλης

ΕΙΔΗΣΕΙΣ & ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Ο Αλέξης Τσίπρας ξανά στα Θεοδώριανα



Συχνά πυκνά επισκέπτεται τα Τζουμέρκα και την πατρίδα του το Αθαμάνιο ο πρόεδρος της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ Αλέξης Τσίπρας. Έτσι τη δεύτερη μέρα του Δεκαπενταύγουστου επισκέφτηκε με μεγάλη παρέα, για δεύτερη φορά φέτος, τα Θεοδώριανα. Η επίσκεψη δεν είχε

κανένα πολιτικό χαρακτήρα. Απλά περπάτησε μέχρι τους καταρράχτες και πέρασε ένα χαλαρό απογευματινό στο καφενείο του Τζουβάρου. Η συζήτηση περιστράφηκε γύρω από τα προβλήματα της περιοχής και τα φαραωνικά έργα εκτροπής του Αγελάου. Αργά το απόγευμα και πριν το διπλοκάγγελο αναχώρησε για το Αθαμάνιο, δίνοντας υπόσχεση για αμερίστη συμπαράσταση και βοήθεια στον αγώνα που κάνουμε στα Θεοδώριανα, για τη σωτηρία του φυσικού μας πλούτου.

Καθαρισμός του δάσους «Καπαρέλι»



Καθαρισμό του υπέροχου ελατόδασους στο Καπαρέλι πραγματοποιήσε το Δασογχείο Άρτας. Το έργο ανέλαβε ομάδα συγχωριανών μας οι οποίοι πράγματι έκαναν εξαιρετική δουλειά. Συνοδικά καθαρίστη, αφού απομακρύνθηκαν τα γερασμένα έλατα, έκταση 200 στρεμμάτων. Ταυτόχρονα έγιναν και έργα ανάδειξης του μονοπατιού για τους καταρράχτες. Ασφαλιστηκαν με ξυλοδεσίδες τα δύσκολα σημεία του μονοπατιού και τοποθετήθηκαν κορμιά. Πάντως είναι πραγματικά παραλογισμός. Απ' τη μια να γίνονται προσπάθειες ανάδειξης του μονοπατιού και των καταρραχτών και από την άλλη, στο ίδιο μονοπάτι, σχεδιάζεται διέλευση αγωγού με σωληνωμένο το ποτάμι και κατασκευή φράγματος – έκτρωμα, λίγα μόλις μέτρα από τους καταρράχτες.

Μας άρσεσε...



Νοικοκυρεύτηκε και αναδείχτηκε η αυλή και το ιστορικό κτίριο του Αναγκαστικού Συνεταιρισμού στο κέντρο του χωριού. Με πέτρινη μάντρα και καινούργιο σκέπαστρο στη βεράντα. Καθώς ήταν ν' απομακρυνθούν επιτέλους και τα σαράβαλα που κοσμούσαν τόσα χρόνια την αυλή του. Όμως κάτι δεν πρόλαβε το απερχόμενο συμβούλιο. Η μάντρα έμεινε λειψή. Πιστεύουμε η νέα διοίκηση να ολοκληρώσει το καλό αυτό έργο.

Σαραντά χρόνια «ΚΩΣΤΗΛΑΤΑ»

Σε μια εκδήλωση γεμάτη από παράδοση αλλά και ιδιαίτερη συγκίνηση, ο Λαογραφικός Πολιτιστικός Σύλλογος Θεοδωριαντών «η Κωστήλατα» γιόρτασε τα 40



χρόνια από την ίδρυσή του, που έγινε στις 24 Απριλίου του 1970. Σαραντά χρόνια γεμάτα από παράδοση, έμπνευση, επιτυχημένες εκδηλώσεις και ταξίδια στο εσωτερικό και στο εξωτερικό. Η εκδήλωση έγινε στις 10 Γενάρη. Στη διάρκεια της ο Σύλλογος τίμησε πέντε συμπολίτες μας για την προσφορά τους γενικά στον πολιτισμό και ειδικά στο Σύλλογο.

Συγκεκριμένα τιμήθηκαν: ο κληρικίστας Γρηγόρης Καψάλης για την προσφορά του στο δημοτικό τραγούδι, ο πρώην πρόεδρος του Μ/Φ Συλλόγου «Σκουφάς» Βασίλης Καρατσιώλης, ο πρώην πρόεδρος του Π.Σ. «Μακρυγιάννης» Γιάννης Παπακάστας, καθώς και δύο Θεοδωριαντές που είναι ο γενικός διευθυντής του Λογιστηρίου του Κράτους Χρήστος Ντζιούνης και ο δημοσιογράφος και συγγραφέας Γιώργος Λακτόπουλος.

Ο πρόεδρος του συλλόγου Γιάννης Παπαγιάννης τόνισε στην ομιλία του:

«Μέσα σε έναν κόσμο απρόσωπο, άδικο, ανήσυχο, παραγμένο, που τρέχει να προλάβει αυτό που δεν του χρειάζεται, που λάμπει με ψεύτικα φώτα και ντύνεται με χρώματα φανταχτερά για να δηλώσει ότι υπάρχει, το μόνο στερεό είναι οι ρίζες, τα ήθη και έθιμά μας, οι ιστορικές μας καταβολές και οι λαϊκές μας παραδόσεις. Μέσα απ' τους χορούς και τα τραγούδια μας και την πολιτιστική μας κουλτούρα, συνοψίζεται το μεγαλείο της φυλής μας και της κληρονομιάς της. Αυτές τις αξίες υπηρετεί ο πολιτιστικός σύλλογος, αυτές τις αξίες υπηρετεί ο Λαογραφικός Σύλλογος ΚΩΣΤΗΛΑΤΑ σαράντα ολόκληρα χρόνια ανελιπώς. Δίνουμε υπόσχεση ότι θα τον κρατήσουμε ψηλά. Σύνθημά μας: τραγουδήστε και χορεύετε και κρατήστε ψηλά τη σημαία του λαϊκού πολιτισμού. Τον ελληνικό λαϊκό πολιτισμό που ομοιάς του δεν υπάρχει στον πλανήτη. Τον χαρίζουμε στους νέους μας για να ζήσουν σ' έναν κόσμο όμορφο κι ανθρώπινο».

Οι ΟΡΕΙΝΟΙ ευχόμεστε και στα ...εκατό.

Στου γεφυριού την ...άκρη



Το ξεκινήσαμε πέρι και το συνεχίσαμε και φέτος με μεγαλύτερη επιτυχία. Αφού καθαρίσαμε το παλιό πέτρινο γεφύρι από τα αγριόχορτα, που το έπνιγαν, έτσι για να το ...γιορτάσουμε, στήσαμε παραμονές του Δεκαπενταύγουστου ένα μεσημεριανό υπαίθριο τοιμπούσι. Χωρίς ιδιαίτερη οργάνωση και με ρεφερέ τα έξοδα, η παρέα μας μεγάλωσε πολύ, αφού προστέθηκαν σ' αυτή και όσοι ξένοι επισκέπτες περνούσαν από το ποτάμι. Για το καλοκαίρι έχουμε σκεφτεί κάτι πιο οργανωμένο. Ραντεβού λοιπόν παραμονές πανηγυριού. Εκεί δίπλα στο ποτάμι, στο πέτρινο γεφύρι του Γκούρα, κάτω απ' τα βαθύσκιωτα πλατάνια του...

ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ...



Στα 1453 και στις τελευταίες στιγμές δραματικές στιγμές της Βασιλεύουσας, διαλέγει αυτή τη φορά να μας ταξιδέψει ο συμπατριώτης μας λογοτέχνης Ρήγας Σκουτέλας στο τελευταίο ιστορικό μυθιστόρημά του, που κυκλοφόρησε. Ο αναγνώστης γαντζώνεται νοερά ΣΤΑ ΤΕΙΧΗ ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ, ζει κι αυτός τις φοβερές μάχες και συγκλονίζεται από το δράμα της πτώσης της Πόλης...

Η άλλοτε κραταιά βυζαντινή αυτοκρατορία περνάει τις τελευταίες τραγικές μέρες της υπερχιλιόχρονης ιστορίας της. Ο Οθωμανικός σαρφετός παρανοεύει έξω απ' τα τείχη της Κωνσταντινούπολης. Ο Μανουήλ κι η Ισιδώρα στροβιλίζονται στη δίνη των συνταρακτικών γεγονότων αυτών των ημερών και μαζί με τους υπερασπιστές κι όλο τον πληθυσμό της Πόλης οδηγούνται σ' ένα φωτεινό ολοκαύτωμα. Με την άλωση της στις 29 Μάη του 1453 οι σάλπιγγες σημαίνουν σιωπητήριο. Η χριστιανούνη γονατίζει. Ένας πολιτισμός σβήνει. Κι η ιστορία του κόσμου αλλάζει...

Ο συγγραφέας εδώ δανείζεται την ομολογία ενός προσώπου που έπλασε στη φαντασία του, ενός απλού μαχητή, του εκατόνταρχου Μανουήλ στην ακολουθία του Κωνσταντίνου ΙΑ' Παλαιολόγου και να εξιστορήσει με ιστορική συνέπηση και μυθιστορηματική προέκταση τα συνταρακτικά γεγονότα της ζωφερής εκείνης εποχής και ν' αγιάξει την ψυχή ενός λαού που του έλαχε η τραγική μοίρα να οδηγηθεί στο ολοκαύτωμα σαν εξλαστήριο θύμα για τις αμαρτίες χιλίων και παραπάνω χρόνων της Βυζαντινής αυτοκρατορίας και να ψάλλει με οδύνη τον επιτάφιο θρήνο της. Γιατί, η ιστορία δεν είναι μονάχα αριθμοί και βιτρίνα. Έχει βάθος και ουσία. Οι αριθμοί δε λένε και πολλά πράγματα. Κι ούτε τη φτιάχνουν μονάχα οι πρωταγωνιστές.

Ο δρόμος στον Κάτω Μαχαλά – Ανάπτυξη εξ αποστάσεως

Αγαπητοί συγχωριανοί, τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια μεγάλη αντιπαράθεση μεταξύ των κοινοτικών συμβούλων, η οποία αφορά την ανάπτυξη του χωριού μας. Μερικοί υποστηρίζουν ότι, η ανάπτυξη θα έρθει μέσω των επενδύσεων κάποιων επιχειρηματιών (υδροηλεκτρικά εργοστάσια κ.τ.λ.), άλλοι από τον αγροτουρισμό και άλλοι από την κτηνοτροφία, χωρίς, βέβαια, να έχουν κάνει κάτι ουσιαστικό. Κάνεις όμως, όλα αυτά τα χρόνια δεν ασχολήθηκε με ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα του χωριού μας, που είναι η διάνοξη του δρόμου στον Κάτω Μαχαλά. Αλήθεια, αγαπητοί φίλοι, γνωρίζετε πόσες οικογένειες δεν μπορούν να πάνε στα σπίτια τους; Εκείνοι που τελικά τα καταφέρνουν, γνωρίζετε κάτω από ποιες συνθήκες το πετυχαίνουν αυτό; Πως είναι δυνατόν να μιλάμε για ανάπτυξη, όταν οι μισοί σχεδόν συγχωριανοί μας δεν έχουν πρόσβαση στα σπίτια τους;

Κατόπιν όλων των παραπάνω, θα ήθελα να απευθυνθώ στους Προέδρους και στους Κοινοτικούς Συμβούλους των τελευταίων είκοσι ετών και να τους ευχαριστήσω, που δεν ήταν μόνο προσεκλογική τους υπόσχεση η διάνοξη του δρόμου στον Κάτω Μαχαλά, αλλά υποχρέωσή τους. Δυστυχώς, όμως, η διάνοξη του δρόμου δεν έγινε ποτέ, τα σπίτια μας κινδυνεύουν να πέσουν από στιγμή σε στιγμή και εμείς το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι να τα αντανεύσουμε από μακριά. Είναι ντροπή, αγαπητοί συγχωριανοί, το γεγονός ότι στον Πάνω Μαχαλά χρειάζονται φανάρια για την διευκόλυνση της κυκλοφορίας, ενώ στον Κάτω Μαχαλά συνταξιοχού συγχωριανοί μας, και όχι μόνο, κούβαλούν τα πράγματα τους στην πλάτη (ζαλίγκα). Και πώς να μην συμβαί-

νουν όλα αυτά, αφού το τελευταίο έργο στον Κάτω Μαχαλά έγινε επί προεδρίας κ. Βενίστα (ταμενίστρωση στα σοκάκια).

Για ποιο λόγο, λοιπόν, εμείς που ζούμε ή έχουμε περιουσίες στον Κάτω Μαχαλά να έχουμε τα πολιτικά μας δικαιώματα στα Θεοδώριανα, αφού οι Τοπικές Αρχές μας θυμούνται μόνο την περίοδο των εκλογών και της απογαφήσις; Ελπίζω ο «Καληκράτης» να έχει αρχωματώσει, ώστε να μην ξεχωρίζεται τα όπλα από τα μαύρα πρόβατα και να μην είναι αυτοί που κινηγάει φαντάσματα.

Ευχαριστώ για την φιλοξενία σας Χαράλαμπος Α. Κουτσούκης

Νέο Δ.Σ. στο Συνεταιρισμό

Νέο Δ. Σ. του Αναγκαστικού Συνεταιρισμού Θεοδωριανών προέκυψε μετά τις εκλογές στις 18 του Οκτώβρη. Τα προηγούμενα χρόνια η διοίκηση του Συνεταιρισμού, επένδυσε τα έσοδα από το ενοίκιο της Κωστήλατας, στην καλύτερευση των συνθηκών διαβίωσης των κτηνοτρόφων. Συντήρησε τα υπάρχοντα κτηνοτροφικά καταλύματα και κατασκεύασε δυο καινούργια πέτρινα. Παράλληλα στάθηκε αρωγός και συμπαροστάτης στον αγώνα για τη σωτηρία των ποταμιών και του φυσικού πλούτου του χωριού μας, βοηθώντας ουσιαστικά. Κατέθεσε προτάσεις και παρατηρήσεις, συνοπογράφοντας μαζί μας κοινό υπόμνημα στο Σ.Ε.

Ευχόμεστε επιτυχία στο νέο Δ.Σ. Ελπίζουμε να δείξει ανάλογη ευαισθησία και ευελιξία σε συνεργασία για το καλό του χωριού.

ΟΙ ΟΡΕΙΝΟΙ

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Κτηνοτρόφος ο πρόεδρος του.

Πρωτοφανής θα έλεγα για τα χρονικά του Συνεταιρισμού η αθρόα προσέλευση συνειταίρων κάθε ηλικίας, που έλαβαν μέρος στις αρχαιρεσίες της 18ης Οκτωβρίου 2009, για την ανάδειξη νέου Δ.Σ.

Στην πλειονότητά τους κυρίως άτομα προχωρημένης ηλικίας που παρά τις δυσμενείς καιρικές συνθήκες, αρκετό κρύο με συνεχόμενο ψιλόβροχο, δεν πτόησε τους υπερίφανους αλλά και τελευταίους συνεχιστές-τιμητές της λαϊκής μας παράδοσης, να ροβολάνε κατά ομάδες, να περνάνε το κατώφλι και να στριμώνχονται στο κατώγι του οικημάτος περιμένοντας υπομονετικά και πειθαρχικά την ώρα να ψηφίσουν.

Αρκετοί απ' την παλιά φουρνιά, βρέθηκαν εκεί. Ο μπαρμπα-Αλέκος, ο Παντελής, ο Αριστέιδης, ο Λεωνίδας, ο Γιαννάκος και άλλοι. Ανάμεσα τους διέκρινε το ισχνό πρόσωπο, με το ψιλοστριμμένο μουστάκι του ενενηταδιάχρονο Κίτσο Βασίλη (Κουτσούκη) απ' το Σκαρπάρη.

Ένα μεγάλο εύγε σε όλους αυτούς που βρέθηκαν εκεί και πάσχισαν με κάθε τρόπο να διατηρήσουν ακεραία και άσβηστη την πολιτιστική μας κληρονομιά με τις παραδόσεις της και την περηφάνια που κούβαλούν ο καθένας στις ψυχές τους και αποτελούν ίσως την πιο γνήσια αυθεντική και αδιάψευστη πηγή της κοινής καταγωγής τους.

Η διαδικασία της ψηφοφορίας άρχισε με τους καλύτερους οιωνούς χωρίς αντεκλήσεις και αντιπαράθεσεις. Ο πρώην πρόεδρος κ. Κώστας Ντζιούνης και το επιτελείο του από νωρίς είχαν φροντίσει για το στήσιμο της κλήσης, επάρκεια ψηφοδελτίων, καταστάσεων, εξεύρεση δικαστικού αντιπροσώπου, όλα τέλεια και στην ώρα τους.

Θα αποτελούσε παράλειψη να μην μνημονεύσουμε τους συντελεστές της άφθογης και δημοκρατικής διαδικασίας καθ' όλη τη διάρκεια της ψηφοφορίας αποτελούντες την Εφορευτική Επιτροπή. Τον Κουτσούκη Κώστα, δάσκαλο, τον Στέφανο Ζαλοκώστα και τον Δημήτρη Κολτούκη (αστυνομικό Υποδ/ντή) που βρέθηκε με ολιγόμηρη άδεια. Με το πέρας της ψηφοφορίας και την καταμέτρηση των ψήφων σε ενιαίο ψηφοδέλτιο εκλέχτηκαν για το Δ.Σ. οι παρακάτω:

1.Γκορόγιας Γιώργος του Αθανασίου	ψήφους	92
2.Σκουτέλας Λάμπρος του Κων/νου	ψήφους	83
3.Μητρογιάννης Χρήστος του Κων/νου	ψήφους	78
4.Ντζιούνης Κώστας του Γεωργίου	ψήφους	67
5.Κολτούκης Αθανάσιος του Κων/νου	ψήφους	67

Αντιπρόσωποι για την Ε.Γ.Σ.Α.Φ. εκλέχθηκαν:

- 1.Κουτσούκης Λάμπρος του Αθ.
- 2.Κολτούκης Αθανάσιος του Κων.
- 3.Σταμάτης Απόστολος του Χρ.
- 4.Παπαντζίκος Νεκτάριος του Ιωάν.

Την 29-10-09 το νεοεκλεγέν Δ.Σ. συνήλθε σε συνεδρίαση για κατανομή αξιώματων. Πρόεδρος εξελέγη ο Γκορόγιας Γιώργος, πρώτος σε ψήφους πρότιμης, Σκουτέλας Λάμπρος, ταμίας, Μητρογιάννης Χρήστος, Γραμματέας, Ντζιούνης Κώστας και Κολτούκης Αθανάσιος, μέλη.

Χρήστος Μητρογιάννης.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ-ΕΥΧΕΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΟΥ ΣΥΝ/ΣΜΟΥ ΘΕΟΔΩΡΙΑΝΩΝ

Ο πρόεδρος του Αν. Συνεταιρισμού Γκορόγιας Γιώργος, εκφράζει τις ευχαριστίες του προς όλους τους Θεοδωριαντές συνειταίρους, που συμμετείχαν συνειδητά στην εκλογική διαδικασία της 18-10-09 στα Θεοδώριανα. Επιδιώξει μας και επιθυμία όλου του Δ.Σ. είναι μια γόνιμη και αγαστή συνεργασία με όλους τους φορείς του χωριού μας. Θα προσπαθήσουμε να φανούμε χρήσιμοι και συμπαροστάτες στα όποια προβλήματα ανακύβουν, από κοινού με τους φορείς, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στα προβλήματα της παραγωγικής τάξης των κτηνοτρόφων, γιατί πιστεύουμε ακράδαντα ότι αποτελούν το εναπομεινών ζωντανό κέντρο της τοπικής μας κοινωνίας για πέντε ολόκληρους μήνες. Για τις γιορτές ευχόμεστε σε όλους τους απανταχού Θεοδωριαντές καλή και ευτυχισμένη χρονιά.

Από πέτρα, φτώχεια και πόνο

Κείμενα/φωτογραφίες: Δημήτρης Στεργιούλης

Συνεχίζουμε το αφιέρωμα στα παλιά πέτρινα σπίτια του χωριού. Κάποια από αυτά με έντονα τα σημάδια του χρόνου και της εγκατάλειψης. Χορταρισμένα, με τις βαριές ξύλινες πόρτες κλειδαμπαρωμένες από χρόνια, περιμένουν μάταια τους νοικοκυραίους. Έφυγαν κάποτε σπρωγμένοι από τη φτώχεια και την εξαθλίωση, θύματα της μεταπολεμικής περιόδου και της μετανάστευσης της δεκαετίας του '50, αναζητώντας ένα καλύτερο αύριο. Για κάποιους ο δρόμος κυρίς γυρισμό.. Με το αγιόκλημα στη πόρτα ν' ανθίζει ακόμα, αντιστέκονται. Με τα παραθυρόφυλλα να χάσκουν μισοχαρβαλωμένα και τους χειμώνας πλέον να τα βραϊνουν επικίνδυνα.

Άλλα πάλι ανακαινισμένα με μεράκι και σεβασμό, στέκουν μεγαλόπρεπα και επιβλητικά, μάρτυρες της σπουδαίας ηπειρωτικής αρχιτεκτονικής, ανασύροντας στη μνήμη μας στιγμές από την τοπική μας ιστορία. Σε κάποια από αυτά οι σύγχρονες προσθήκες αλλοίωσαν το χαρακτήρα τους, όχι όμως και την ιστορία τους. Κοινό γνώρισμα όλων: η πέτρα, η φτώχεια κι ο πόνος.

Το Σκουτελέικο.

Χτισμένο το 1911 από το Σπύρο Σκουτέλα. Δίπατο με κατώγι. Από το 1929 ως το 1940 το κατώγι του λειτουργήσε σαν μπακάλικο και καφενείο. «Υπόγειος παράδεισος», χαρακτηρίζονταν τότε απ' τους Θεοδωριανίτες, μιας και από τα ράφια του δεν έλειπε τίποτα. Τον Απρίλη του 1943 στεγάζονταν εκεί μέλη της Αγγλικής στρατιωτικής αποστολής. Εκεί εγκαθίστανται και οι ασύρματοι, που από τη πρώτη κιόλας μέρα έχουν καθημερι-



νή επαφή με το Κάιρο. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να αποτελέσει στόχο κατά τον πρώτο βομβαρδισμό των Γερμανών στις 8 Ιουλίου 1943. Στάθηκε όμως τυχερό. Η βόμβα απ' τα Γερμανικά «Στούκας» βρήκε το στόχο, σφηνώθηκε στην αυλή του, αλλά δεν έσοκασε.

Το Κολοβέικο.

Χτισμένο γύρω στα 1930. Εντυπωσιακό, μεγαλόπρεπο, δεσπόζει στη μέση του χωριού, ακριβώς απέναντι από την πλατεία. Χαρακτηριστικό δείγμα της οικοδομικής ανήθησης του 1920-40, με αρχοντικό χαρακτήρα και όγκο. Δίπατο, με ξύλινα κέδρινα μπαλκόνια, με εσωτερική ξύλινη σκάλα και εσωτερική σάλα. Διατηρείται σήμερα σε εξαιρετική κατάσταση.



Του Δημήτρη Κορμέντζα (Τσιώλη).

Χτίστηκε το 1924. Με αυλή και πέτρινη μάντρα. Δίπατο με κατώγι. Χαρακτηριστικό του το περίτεχνο χτίσιμο. Εξ' ολοκλήρου από πελεκημένα αγκωνάρια. Το 1943 γίνεται και αυτό



στόχος του γερμανικού βομβαρδισμού. Μια βόμβα τριακοσίων κιλών, τρυπάει την σκεπή και το ταβάνι. Σφηνώνεται χωρίς και αυτή να εκραγεί στο κατώγι του. Εκεί κοιμόταν ο συγχωριανός μας Δημήτρης Νάκης, ο οποίος δεν παθαίνει το παραμικρό. Αν

και ακατοίκητο από τη δεκαετία του '80, στέκεται σε πολύ καλή κατάσταση.

Το Σκονδρέικο.

Απ' τα παλιότερα σπίτια του χωριού, που παραμένουν όπως ήταν και κατοικούνται ακόμα. Χτισμένο το 1908. Ισόγειο χτί-



σμα με δυο κάμαρες. Η δομή του φτωχική, λιτή και απλή. Προσαρμοσμένο στις βασικές ανάγκες και στις κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες της εποχής. Για περισσότερο από εκατό χρόνια, κάθε φθινόπωρο παρουσιάζει την ίδια αυθεντική εικόνα. Με τα καλαμπόκια (ρόκες) σε «κρεμάδες» για να ξεραθούν. Τα καρύδια απλωμένα στο κατώφλι για να λιαστούν. Το αγιόκλημα φυτεμένο στην πόρτα, περιμένει και αυτό τη σειρά του ν' ανθίσει.

Του Δημήτρη Μίτσιου

Χτισμένο το 1940 μέσα στη δίνη του πολέμου. Φτωχικό, απλό, με δυο κάμαρες και μικρό χωλ. Είναι η εποχή που



εγκαταλείπονται πλέον οι λαϊκοί αρχιτεκτονικοί κανόνες της προηγούμενης δεκαετίας. Χάνεται ο όγκος και η επιβλητικότητα των κτισμάτων. Ο πόλεμος, η φτώχεια και η ανέχεια επιβάλλουν τους δικούς τους κανόνες. Κύριο μέλημα να στεγαστεί όπως όπως η φαμελιά. Απ' τα λιγοστά σπίτια

που στέκονται ακόμα όρθια και είναι σκεπασμένο με πλάκες. Ακατοίκητο για πολλά χρόνια, με τις τσουκνίδες και τα αγριόχορτα σιγά σιγά να το πολιορκούν. Η αλλαγή ιδιοκτήτη, που έγινε πρόσφατα, μόνη του ελπίδα για να συνεχίσει την πορεία του στο χρόνο.

Το Παπαλαμπρέικο

Χτισμένο γύρω στα 1920. Ακολουθεί την αρχιτεκτονική δομή της «κούλιας». Δίπατο με κατώγι, καμάρα και εξωτερική σκάλα. Τα ανώγυ εντυπωσιακό σε όγκο με δυο εισόδους



και χαγιάτι. Τα παραθύρια μικρά, χωρίς παραθυρόφυλλα με σιδερέιες για προστασία. Οι πόρτες από γονιρά πελεκημένα ξύλα. Σε άριστη κατάσταση σήμερα, χάρη της πολύ καλής κατασκευής του και του εξαιρετικού δεσίματός του.

Του Γιώργου Λάππα

Χτισμένο στις αρχές του περασμένου αιώνα. Δίπατο με εσωτερική σκάλα. Καλοσυντηρημένο, διατηρεί αναλλοίωτο τον παραδοσιακό του χαρακτήρα και αρχιτεκτονική του. Κατοικείται μόνιμα μέχρι και σήμερα. Στο σημείο που είναι χτισμένο, την εποχή της Τουρκοκρατίας ήταν χτισμένο το παλιό σπίτι του παπα-Δημήτρη Κυρτσιά, γαμπρού του καπετάν Γιαννάκη Κουτελίδα, αρματολού των Τζουμέρκων. Εκεί καταλύει στα 1838 ο τουρκαλβανός Τσέλιο Πίτσαρης, γενι-



κός επίτιπης αποσπασμάτων Ηπείρου. Καλεί το Γιαννάκη Κουτελίδα να μιλήσουν και με βιμπεισιά τον δολοφονεί στο κεφαλόσκαλο του σπιτιού, πυροβολώντας τον από πίσω.

Του Κώστα Κουτσούκη στο Σκαρπάρι



Εντυπωσιακό και επιβλητικό κτίσμα στο συνοικισμό Σκαρπάρι. Χτίστηκε τη δεκαετία του '30. Σκεπασμένο με γκριζες πλάκες, δίπατο με εσωτερική σκάλα και σάλα στο ισόγειο. Στο ισόγειό του στεγάστηκε το πρώτο δημοτικό σχολείο που λειτουργήσε στο Σκαρπάρι, λίγο μετά το 1950, με πρώτο δάσκαλο το Χρήστο Γούλα. Στην αυλή του, σε μια παράγκα, λειτουργήσε για αρκετά χρόνια το μοναδικό καφε-νεδάκι του συνοικισμού. Σήμερα ακατοίκητο, με εμφανή τα σημάδια της εγκατάλειψης, συνεχίζει όρθιο και υπερήφανο, να αενείζει από ψηλά τα ορμητικά νερά του Αχελώου.

Το Ντουλέικο



Ξεχωριστή σημασία για το παλιό πέτρινο σπίτι έχει και η αυλή του. Πλακόστρωτες οι περισσότερες και γύρω αρώματα και χρώματα λουλουδιών. Η γλάστρα στο παράθυρο κι αυτή ανθισμένη, το κOURTINIKI λευκό και χειροποίητο, συμπληρώνει αρμονικά το γκρίζο της πέτρας. Το παραθυρό-φυλλο μισάνοιχτο. Το ταξίδι στο χρόνο συνεχίζεται...

21η Συνάντηση Ορειβατικών Συλλόγων Δυτικής Ελλάδας

Επιτυχημένη και με μεγάλη συμμετοχή στα Θεοδώριανα

Της Σοφίας Νάκη και του Δημήτρη Στεργιούλη

Με μεγάλη συμμετοχή και επιτυχία πραγματοποιήθηκε στα Θεοδώριανα στις 5 και 6 Σεπτεμβρίου, η 21η συνάντηση ορειβατικών συλλόγων Δυτικής Ελλάδας και Ηπείρου (Σ.Ο.Σ.Δ.Ε.Η.). Με σύμμαχο τον υπέροχο καιρό, το φυσικό πλούτο της περιοχής, τις οργανωτικές προσπάθειες των μελών του ορειβατικού συλλόγου Άρτας και συλλόγων των Θεοδώριανων, πάνω από διακόσια μέλη ορειβατικών συλλόγων ανηφόρισαν το δήμερο στα Θεοδώριανα. Άνθρωποι με αγάπη και λατρεία για την φύση και το βουνό, απόλαυσαν τις ξεχωριστές ομορφιές του χωριού μας και φρόντισαν να στήσουν ένα πραγματικά εντυπωσιακό ορειβατικό πανηγύρι και σειρά άλλων εκδηλώσεων. Την ευθύνη της οργάνωσης είχε ο Ορειβατικός Σύλλογος Άρτας με συνδιοργανωτές τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Άρτας, την Κοινότητα Θεοδώριανων και τη συμπράταση των συλλόγων των Θεοδώριανων (Άδελφότητα, Κωστήλατα, Ορεινοί).

Συμμετείχαν ορειβάτες από τους ορειβατικούς συλλόγους: Άρτας, Ιωαννίνων, Πρέβεζας, Αγρινίου, Αντιρρίου, Πάτρας, Ναυπιάκου, Βρυσουχωρίου, Μεσολογγίου, Τρικάλων, Λιβαδειάς και Λαμίας.

Οι πρώτοι άρχισαν να φτάνουν το απόγευμα της Παρασκευής και να κατασκηνώνουν στο χώρο του γηπέδου στο σχολείο. Μέχρι το απόγευμα του Σαββάτου, είχαν φτάσει και κατασκηνώσει τα μέλη όλων των αποστολών.

Από το πρωί του Σαββάτου στο χαγιάτι της εκκλησίας λειτουργούσε έκθεση ορειβατικής φωτογραφίας από προηγούμενες αναρριχητικές και ορειβατικές αποστολές. Αργά το απόγευμα, αφού όλοι γεύτηκαν την παραδοσιακή φασολάδα στο «Καταφύγιο», συγκεντρώθηκαν στην πλατεία του χωριού. Προβλήθηκε ορειβατική ταινία και μόλις έπεσε το σκοτάδι, με το ολόγιομο φεγγάρι να φωτίζει, την πλατεία κατάμεστη από κόσμο, στήθηκε ένα πανέμορφο πανηγύρι. Κάτω από τους ήχους ζωντανής παραδοσιακής ορχήστρας, το χορό άνοιξε το χορευτικό του συλλόγου «Κωστήλατα» και μετά τρικωβερτος χορός από συγχωριανούς και φίλους ορειβάτες. Νωρίς το πρωί της Κυριακής, ξεκίνησαν όλοι μαζί για μια μικρή ορειβατική βόλτα. Σκοπός

δεν ήταν η κατάκτηση κάποιας κορυφής, αλλά μια σχετικά μικρή ορειβατική εξόρμηση, που να μπορούν να την ακολουθήσουν όλοι και να χαρούν τις ομορφιές των υπέροχων βουνών μας. Από το χωριό στον Αϊ-Λιά, από κει κατέβασμα στις πηγές Άσπρη Γκούρα, στους καταρράχτες μας και επιστροφή στο χωριό από το παλιό μονοπάτι. Στους καταρράχτες έγινε και μια μικρή τελετή. Βραβεύτηκε ο πιο μικρός ορειβάτης (Ορφέας Βάβας) μόλις δύο(!) ετών, ο μεγαλύτερος ορειβάτης (Στέργιος Τέσσιος) του Ορειβατικού συλλόγου Ιωαννίνων, ογδό-ντα(!) ετών και η πολυπληθέστερη αποστολή, αυτή του ορειβατικού συλλόγου Ιωαννίνων με 28 άτομα.

Ο Ορειβατικός Σύλλογος Άρτας, διοργανωτής της εκδήλωσης, βαδίζει στα 21 χρόνια ζωής του. Πολλές φορές οι ορειβάτες του και οι φίλοι τους έχουν επισκεφθεί τα Θεοδώριανα και τα Τζουμέρκα, πατώντας σε αγαπημένες κορφές όπως η Σκλάββα, το Καταφύδι, το Αφτί. Το πρόγραμμά του περιλαμβάνει 2 με 3 φορές το μήνα εξορμήσεις στα βουνά. Αριθμεί 80 και πλέον ορειβάτες, ανάμεσά τους και πολλές γυναίκες. Σημαντικό το έργο και πραγματικά αξίζει στήριξης καθώς οι ορειβάτες είναι οι καλύτεροι πρεσβευτές για την προβολή του τόπου μας.

Ιδιαίτερα ικανοποιημένος από την πορεία της ορειβατικής συνάντησης δήλωσε ο πρόεδρος του ορειβατικού συλλόγου Άρτας Λεωνίδας Σπαής επισημαίνοντας, πως η ορειβασία είναι διεξοδος διαφορετική, παροτρύνοντας μικρούς και μεγάλους στην άθληση για υγεία και σωματική ευεξία. Η ορειβασία δημιουργεί συνυπευθυνότητα, συλλογικότητα, πραγματικές φιλίες. Δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει την Ν. Αυτοδιοίκηση Άρτας, την Κοινότητα Θεοδώριανων, τους φορείς των Θεοδώριανων, αλλά και όλους τους Θεοδώριανίτες, που με την φιλοξενία τους κέρδισαν τις εντυπώσεις.

...Το βράδυ της Κυριακής, βρήκε τα Θεοδώριανα μέσα σε μια δυνατή καταιγίδα και αστραπόβροντα, να πορεύονται ξανά στην φθινοπωρινή μοναξιά τους. Σαν Θεοδώριανίτες, ευχαριστούμε όλους τους φίλους ορειβάτες που τίμησαν το χωριό μας με την παρουσία τους, τους ευχόμαστε πάντα τέτοια και πάντα ψηλότερα.



Εγκατάσταση ορειβατικού «λίφτ» στο Λιβάδι

Με ένα καινούργιο lift (ανεκμιστήρα μεταφοράς χιονοδρόμων) έχει εξοπλιστεί το Πάρκο Ορεινών Δραστηριοτήτων στο «Λιβάδι», στο Σταυρό Θεοδώριανων. Είναι μήκους 70 μέτρων. Η ιδέα, η αγορά του από την Τσεχία και η εγκατάστασή του, υλοποιήθηκε από φορείς του χωριού (Κωστήλατα, Ορεινοί), με την απαραίτητη βοήθεια του συγχωριανού μας Χρήστου Ντζιούνη.

Πιστεύουμε ότι η ουσία δεν βρίσκεται σε μεγάλα σχέδια, που μένουν πάντα σχέδια, αλλά σε απλές, ουσιαστικές ενέργειες και προσπάθειες. Απαραίτητο και το μεράκι και η αγάπη κάποιων για το χωριό μας. Φέτος το lift, του χρόνου κάτι άλλο, ώστε το Πάρκο ορεινών δραστηριοτήτων στο Λιβάδι να αποκτήσει την υποδομή ενός μικρού χειμερινού προορισμού με ποικίλες δραστηριότητες στο χιόνι, μοναδικού στα Τζουμέρκα. Απαραίτητη προϋπόθεση ο συνεχής αποχιονισμός του δρόμου, ώστε η πρόσβαση να είναι δυνατή. Και ελπίζουμε ο καιρός να μας κάνει το χατίρι. Να μας φέρει πολλά και ποιοτικά χιόνια.



Όπως ήδη έχουμε γράψει, με πρωτοβουλία του Δημήτρη Στεργιούλη, έχει δημιουργηθεί αρχείο ασπρόμαυρης φωτογραφίας. Συγκεντρώθηκε ένας πολύ μεγάλος αριθμός φωτογραφιών από αρχεία συγχωριανών μας. Οι φωτογραφίες έχουν αποθηκευτεί σε ηλεκτρονική μορφή και θα αποτελέσουν πολύτιμη ιστορική κληρονομιά για το χωριό μας. Σε κάθε τεύχος θα δημοσιεύουμε και μία φωτογραφία από το αρχείο, η οποία θα έχει τη δική της ιστορική αξία.

Μια φωτογραφία...μια ιστορία.



Ιούλιος 1973. Ο φωτογράφος του χωριού Παναγιώτης Λάκκας αποθανατίζει την αναχώρηση του μικρού λεωφορείου (28 θέσεων), απ' την πλατεία του χωριού. Στο κάδρο δυο τρεις πιτσιρικάδες και ο σταθμάρχης του σταθμού Χωροφυλακής Θεοδωριάνων. Ταυτόχρονα όμως ο φακός «εγκλωβίζει» και ένα ιστορικό γεγονός, ίσως ξεχασμένο. Το τεράστιο αναρτημένο πανό, αναφέρεται σε πρόοδο και δημοκρατία. Το ΝΑΙ των Θεοδωριανών θεωρείται απόλυτα βέβαιο. Σε πλήρη αντίθεση, στη διπλανή κολόνα φωτογραφία του δικτάτορα Παπαδόπουλου και αριστερά μεταλλική ταμπέλα που αναγράφει: «Σλαυοκομμουνισμός. Εχθρός της Πατρίδος».

Το πανό προπαγανδίζει το δημοψήφισμα του 1973, ένα από τα δυο δημοψηφίσματα που διενέργησε η Χούντα. Διεξήχθη την Κυριακή 29 Ιουλίου και σκοποί του ήταν:

- Να εγκριθεί από το εκλογικό σώμα σχέδιο ψηφίσματος για τροποποίηση του Συντάγματος

τος του 1968 και

- η εκλογή του Γεωργίου Παπαδόπουλου ως προέδρου της «Δημοκρατίας» και του Οδυσσέα Αγγελή ως αντιπροέδρου, για θητεία ακόμη 7 ετών.

Πρόκειται για την απέλιπδα προσπάθεια της Χούντας να παραμείνει στην εξουσία, με νόθα δημοψηφίσματα. Στο δημοψήφισμα εκείνο επιτράπη για πρώτη και μοναδική φορά σε εκλογική διαδικασία, να ψηφίσουν οι ψηφοφόροι με την αστυνομική τους ταυτότητα σε οποιοδήποτε σημείο της Ελλάδας κι αν βρίσκονταν, δεδομένου ότι διεξήχθη στην καρδιά του καλοκαιριού και πολύς κόσμος βρισκόταν σε διακοπές. Με τη Μεταπολίτευση το δημοψήφισμα αυτό, όπως και εκείνο του 1968, θεωρήθηκε νόθο και ταπεινωτικό για τον ελληνικό λαό και καταργήθηκε. Για την ιστορία τα πανελλαδικά αποτελέσματα ήταν: **ΝΑΙ: 78,43%, ΟΧΙ: 21,57%**.



Μετεωρολογικός σταθμός και Live camera στα Θεοδωριανά

Ένας νέος αυτόματος μετεωρολογικός σταθμός εγκαταστάθηκε από το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών στα Θεοδωριανά και εντάχθηκε στο εθνικό δίκτυο του Εθνικού Αστεροσκοπίου. Ο σταθμός εγκαταστάθηκε στην "Τάβλα", φιλοξενείται στο οικόπεδο της Αθανασίας Έξαρχου και υποστηρίζεται από το τοπικό δορυφορικό ίντερνετ, που έχει εγκαταστήσει ο σύλλογός μας. Το δίκτυο αυτόματων σταθμών του Εθνικού Αστεροσκοπίου, αριθμεί 134 μετεωρολογικούς σταθμούς.

Ο σταθμός αυτός μετρά όλες τις βασικές μετεωρολογικές παραμέτρους, δηλαδή πίεση, υγρασία, θερμοκρασία, βροχόπτωση, διεύθυνση και ένταση του ανέμου. Όλες οι καταγραφές, ανά 10 λεπτά, συλλέγονται σε πραγματικό χρόνο από το ΕΑΑ και αφού περάσουν από ποιοτικό έλεγχο, αρχειοθετούνται για μελλοντική χρήση.

Τα δεδομένα του μετεωρολογικού σταθμού Θεοδωριάνων δίνονται από τη σελίδα: <http://penteli.meteo.gr/stations/theodoriana> ή από το σχετικό link στο site www.theodoriana.com του συλλογού μας.

Μπαίνοντας εκεί ο επισκέπτης μπορεί να δει: Απεικόνιση των μετρήσεων των σταθμών σε γεωγραφικό χάρτη. Παρουσίαση των μετρήσεων σε μορφή πίνακα, όπου παρουσιάζονται οι τελευταίες μετρήσεις των σταθμών. Αναζήτηση παλαιότερων μετρήσεων για κάθε σταθμό, σε ημερήσια βάση.

Χρησιμοποιώντας το εργαλείο αναζήτησης, οι χρήστες μπορούν να επιλέξουν σταθμό, έτος και μήνα και να πάρουν τις ημερήσιες καταγραφές για το συγκεκριμένο μήνα και σταθμό. Ταυτόχρονα δίνονται πληροφορίες για τη θέση κάθε σταθμού καθώς και πιθανά προβλήματα/ελλείψεις μετρήσεων που υπάρχουν. Παροχή δεδομένων όλων των σταθμών ανά μήνα σε μορφή (pdf).

Επίσης εγκαταστήσαμε ψηφιακή κάμερα, η οποία μεταδίδει ζωντανή εικόνα από την πλατεία του χωριού μας. Η εικόνα ανανεώνεται κάθε δύο λεπτά και μεταδίδεται από το σχετικό link του www.theodoriana.com. Η camera έχει ενσωματωθεί και στα δεδομένα του μετεωρολογικού σταθμού. Ήδη αριθμεί δεκάδες χιλιάδες επισκέψεις μέχρι τώρα.

Επειδή πιστεύουμε ότι τέτοιες προσπάθειες προβάλλουν το χωριό μας, ευχαριστούμε θερμά το φίλο του χωριού μας και των ΟΡΕΙΝΩΝ Κώστα Βίτσιο για την ενσάρκωση της ιδέας εγκατάστασης του σταθμού αλλά και τη δωρεά και εγκατάσταση της κάμερας, τον Κώστα Λαγουβάρδο, μετεωρολόγο-ερευνητή του Εθνικού Αστεροσκοπίου Αθηνών, υπεύθυνο του εθνικού δικτύου του Αστεροσκοπίου, ο οποίος επισκέφτηκε ο ίδιος τα Θεοδωριανά, την Βάσω Κοτρώνη μετεωρολόγο και τον τεχνικό Χρήστο Αθανασίου που βοήθησε στην εγκατάσταση του σταθμού και της κάμερας. Επίσης ευχαριστούμε το συγχωριανό μας Λάμπρο Παπαντζίκο για την φιλοξενία της.

Λόγια...

Καθαρίσαμε το γεφύρι από τα χορτάρια. Γιατί το κάναμε χωρίς ...άδεια. Μοιράσαμε το νερό στους καταρράχτες. Πήγαμε κόντρα στη ...φύση. Ανοίξαμε το μονοπάτι για τους «Μάρκς». Δεν πήγαμε από κει το παλιό το μονοπάτι. Βάλουμε ίντερνετ στο χωριό. Και τι το χρειαζόμαστε. Τοποθετήσαμε σκι - λίφτ στο Λιβάδι. Τα χιονοδρομικά έχουν μεγαλύτερο. Βοηθήσαμε στην εγκατάσταση του μετεωρολογικού σταθμού. Τώρα θα ξέρουμε με τι ποσοστά υγρασίας κοιμόμαστε. Βάλουμε τη web camera. Θα δείχνει τα χάλια μας. Οι τεράστιες ευθύνες των ΟΡΕΙΝΩΝ στα Θεοδωριανά ...συνεχίζονται.

Λίγες μέρες πριν τις πρόσφατες βουλευτικές εκλογές συστάθηκε ο Φορέας Διαχείρισης του Εθνικού Πάρκου. Μάλιστα συνεδρίασε και μυστικά. Ο ...μυστικός δείπνος των Τζουμέρκων.

Αλήθεια σ' αυτή τη συνεδρίαση συμμετείχαν όλα τα μέλη του νεοσύστατου Φορέα ή κάποια το μάθανε αργότερα από τις εφημερίδες;

Αξιολογώτατο το έργο της Λαογραφικής Εταιρίας Τζουμέρκων στους τομείς της λαογραφίας και της ιστορίας. Αλλά τόσα χρόνια που κράτησε αυτός ο περιβαλλοντικός αγώνας για το φράγμα στον Άραχθο, τη φωνή τους και την άποψή τους δεν την ακούσαμε.

Οκτώ μήνες έκανε η πρώην ηγεσία του ΥΠΕΧΩΔΕ να συστήσει το Φορέα Διαχείρισης του Εθνικού Πάρκου Τζουμέρκων. Μια μέρα έκανε ο πρώην υφυπουργός να απαντήσει στο Δελτίο Τύπου μας. Προεκλογικά αντανάκλαστικά...ή κάτι πήγαμε να προλάβει;

Μας εντυπωσίασε θετικά η εικόνα, προϊσταμένη της Δ/σης Υδάτων της Περιφέρειας να μπαίνει μέσα στο ποτάμι για να κάνει αυτοψία στο έργο της ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ. Αυτά όταν κάποια άλλα ελεγκτικά κλιμάκια, έρχονταν να κάνουν αυτοψία μετά από καταγγελίες μας, με το αυτοκίνητο του διευθυντή της καταγελλόμενης εταιρείας.

Αυτοί που το φράγμα των επτά μέτρων το έβλεπαν τρία. Και υπέγραφαν κίολας ότι όλα είναι εντάξει.

Κι αυτοί οι «δικοί» μας της Δ/σης Δασών Άρτας, στην αυτοψία που κάναμε τον Απρίλιο του 2004, το ύψος του φράγματος δεν το είδανε; Αργότερα ...πήρε το ύψος;

Μεγάλη κινητοποίηση για τις εκλογές του Συνεταιρισμού. Κάποιοι τις μπερδέψανε με τις ...βουλευτικές.

Πάντως τον πήχη το προηγούμενο συμβούλιο τον έβαλε ψηλά. Ας ελπίσουμε ότι το καινούργιο θα τον ξεπεράσει.

Φίλε Πάνο! Βασική αρχή πολιτικού ήθους: Εκεί που ...φτύνει κάποιος, δεν πάει μετά να ...γλύψει.

Πράγματι τεράστιες οι ευθύνες των ΟΡΕΙΝΩΝ. Ευθύνονται για όλα στα Θεοδωριανά. Ευτυχώς που δεν υπήρχαμε το '67 θα 'χαμε χρεωθεί και το σεισμό...

Μαθήματα συμπεριφοράς από τους διακόσιους ορειβάτες που ήρθαν στο χωριό. Έστησαν αντίσκηνα στο γήπεδο 5X5 και στον Αϊ-Θανάση. Έμειναν δυο νύχτες και όταν έφυγαν δεν έβλεπες το παραμικρό σκουπίδακι. Κι επειδή έψαξαν και δεν βρήκαν κάδο ανακύκλωσης, πήραν μαζί τους τα κουτάκια των αναψυκτικών για ...ανακύκλωση. Εμείς...

Η Γενική Γραμματέας Πολεοδομίας και Χωροταξίας στο Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής πριν τον διορισμό της ήταν ενεργό μεγαλοστέλεχος, κατέχοντας ακόμα και θέση στο Δ.Σ., του ομίλου ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ. Μπλέξαμε...

Δεν νομίζω πράσινη ανάπτυξη να σημαίνει νέα επιδρομή των εταιρειών για φραγματοποίηση και σωλήνωση όλων των ρεμάτων των Τζουμέρκων. Τότε ...πράσινο φίδι μας έφαγε.

Μακάρι και οι Θεοδωριανίτες ν' αγαπούσαν και να βοηθούσαν το χωριό όπως ο φίλος του χωριού μας Κώστας Βίτσιος από τη Βλαχέρνα. Τον ευχαριστούμε για όλα.

Ο δάσκαλος ρωτάει τον Τοτό; Ποιος έχτισε τον Παρθενώνα; Εκείνος δεν ξέρει. «Ο Ικτίνος και ο Καλλικράτης», του ψιθυρίζει αλληλέγγυος ο διπλάνος του. Κι ο Τοτός με στόμφο: «Το κτήνος ο Καλλικράτης!» Ελπίζουμε να μην βγει αληθινός ο Τοτός και αποδειχτεί πράγματι ...κτήνος ο «Καλλικράτης» για τις ορεινές μας κοινότητες.

Πυρετός στα ...δικοματικά επιτελεία για το χωροταξικό του «Καλλικράτη». Με το ράβε ξήλωνε και το ποιος θα πάει με ποιον, αντί για ...Παρθενώνας κάποιο αχυροκάλυβο βλέπω να προκύπτει.

Ουρανό και γη έχουν κινήσει κάποιοι κομματάρχες και δήμαρχοι του κάμπου, ώστε αν δεν γίνουν τέσσερις δήμοι στο νομό, να πάρουν τον έναν από τους δυο δήμους που προβλέπεται για τα ορεινά. Επικαλούνται...ειδικές συνθήκες. Τα μπερδέψαν! Άλλο δυο μέτρα χιόνι, άλλο δυο μέρες βροχή. Άλλο εκχιονοτικό μηχανήματα, άλλο τρακτέρ. Άλλο δυο ώρες με το αυτοκίνητο, άλλο πέντε λεπτά με το αστικό για την Άρτα. Άλλο δέκα μέτρα υψόμετρο άλλο χίλια. Μην τρελαθούμε κιόλας!

Τα λιγοστά χρήματα που μπαίνουν στο ταμείο μας φροντίζουμε να τα ...ρίχνουμε στο χωριό.

Και με την ευκαιρία. Βοηθάτε!

Δημήτρη Κολτούκη ..ευχαριστούμε.

Ο ορεινός